
 

 

 

Exma. Senhora Presidente da Subcomissão para a 
Reinserção Social e Assuntos Prisionais 
Dra. Sara Madruga da Costa 

Coimbra, 25 de julho de 2023 

As minhas melhores saudações 

Dirijo-me a V. Exa., na qualidade de Coordenadora do Observatório Permanente da Justiça 

(OPJ) do Centro de Estudos Sociais da Universidade de Coimbra (CES), para lhe endereçar 

um convite com a elevada expectativa de que o possa aceitar. 

No âmbito do trabalho de investigação interdisciplinar sobre os sistemas de justiça que o 

OPJ tem vindo a realizar nos últimos 20 anos, enquanto contributo para a reflexão das 

políticas públicas da justiça, o sistema prisional constitui tema recorrente. O estudo “Para 

uma reforma do sistema prisional – o caso da aplicação do Estatuto do Corpo da Guarda 

Prisional”, de 2021, foi o último desses trabalhos. Procurando refletir de forma integrada 

sobre os problemas e os desafios que se colocam ao sistema prisional, o OPJ irá realizar 

um Ciclo de Seminários intitulado Sociedade, Justiça, e Prisões em Democracia. 

O ciclo de seminários reparte-se pelos seguintes quatro encontros: “Criminalidade, 

sistema de penas e tempo de prisão”, que decorrerá a 11 de outubro na modalidade 

online; “O espaço de reclusão: organização e funcionamento das prisões em Portugal”, que 

terá lugar no dia 8 de novembro (online); “Trabalhar em prisões: condições laborais em 

contexto prisional”, que decorrerá em 6 de dezembro (online); e “Sociedade, justiça e 

prisão no sec. XXI”, ainda em data a definir no inicio de 2024, na modalidade presencial, a 

realizar em Coimbra. Em anexo, enviamos o programa do Ciclo de Seminário.  

Vimos, assim, endereçar-lhe o convite para o segundo Seminário deste ciclo, “O espaço de 

reclusão: organização e funcionamento das prisões em Portugal”, que decorrerá a 8 de 

novembro na modalidade online. Considerando o tema do seminário, bem como o 

trabalho académico que desenvolveu, e ainda o facto de coordenar um curso de primeiro 

ciclo nestas matérias, seria uma honra para nós e uma enorme mais valia para a reflexão 

que pudesse aceitar este convite. 

Na expetativa de uma resposta positiva, despeço-me com as minhas saudações mais 

cordiais, colocando-me à disposição para os esclarecimentos que considerar relevantes. 

A Coordenadora do Observatório Permanente da Justiça do Centro de Estudos Sociais 
da Universidade de Coimbra 

 
 
 

(Conceição Gomes) 


